

18.6.41

Вырезка из газеты

КРАСНЫЙ КРЫМ

Симферополь

от 18 ИЮНЯ 1941

Газета № 18 ИЮНЯ 1941 г. № 141 (6153).

Неопубликованное письмо М. Горького М. П. Чеховой

*Хорошая Мария Павловна!
Не приедете ли вы к нам встречать
новый год?
И нельзя ли привезти Антона Павловича?
Со всяческой осторожностью, конечно?
Почует он здесь. Подумайте!
А если уж окажется, что нельзя ему,
— одна?
Будет, думаю, весело.
Пожалуйста!*

А. Пешков.

Хорошая Мария Павловна!
Не приедете ли вы к нам встречать
новый год?

И нельзя ли привезти Антона Павловича?
Со всяческой осторожностью, конечно?
Почует он здесь. Подумайте!

А если уж окажется, что нельзя ему,
— одна?

Будет, думаю, весело.
Пожалуйста!

А. Пешков.

Письмо относится к концу декабря
1901 года.

В это время Горький жил неподалеку
от Ялты, в Олеизе. Незадолго перед тем
он писал Чехову из Нижнего Новгорода,
где после освобождения из тюрьмы в мае
1901 г. жил под «домашним арестом».

«Я подал прошение министру внутрен-
них дел, чтобы он отпустил меня в Ял-
ту до весны».

Потом Горький уведомлял Чехова:

«В скорости я увижу вас! Мне разре-
шили жить до апреля в Крыму — кро-
ме Ялты. — Выезжаю отсюда около 10
числа и поселюсь где-нибудь в Алушке
или между ею и Ялтой. Буду, потихонь-
ку от начальства, приезжать к вам, буду
— так рад видеть вас!».

В половине ноября Горький приехал в
Крым и до прискания квартиры в ок-
рестностях Ялты остановился у Чехова в
его доме в Аутке.

17 ноября А. П. Чехов писал жене
Ольге Леонардовне Книппер-Чеховой:

«А. М. здесь, здоров. Почует он у ме-
ня и у меня прописан. Сегодня был ста-
новой».

19 ноября он писал ей же:

«Сейчас становой спрашивал в теле-
фон, где Горький».

В последние дни ноября Горький с
семьей поселился на даче «Нюра» в
Олеизе (Мисхор).

Живя в Олеизе, Алексей Максимович
часто навещал Антона Павловича. Ему
хотелось, чтобы и Чехов побывал у него,
но здоровье Антона Павловича и зимние
условия мешали поездке Чехова к Горь-
кому.

Впрочем, 5 декабря Чехов был у Горь-
кого, но недолго да что-то помешало пи-
сателям побеседовать. На другой день он
писал жене: «Вчера я был у Алексея
Максимовича; дача у него на хорошем
месте, на берегу моря, но в доме суета
сует, дети, старуха, обстановка не пи-
сательская»...

Особенно хотелось Алексею Макси-
мовичу встретить новый 1902 год вместе
с Антоном Павловичем. Встреча предпола-
галась на квартире Алексея Максимовича
и Екатерины Павловны Пешковых. Горь-
кий писал Чехову:

«Послушайте: вам с Марьей Павловной
нельзя приехать в Олеиз встречать но-
вый год? Ночуете здесь, устроим вас хо-
рошо, покойно. Будет у меня Миролюбов
петь, Алексин, Магит, Балабан, Гольден-
вейзер, Средины, Ярцевы и больше ни-
кого. Приезжайте, если это возможно,
закутайтесь хорошенько и валяйте. Если
да — сообщите в Олеиз по телефону. —
Кланяюсь вашей маме, а Марии Павлов-
не передайте записочку»...

Эта записочка и публикуется теперь
впервые.

А. П. Чехов поехать к М. Горькому не
мог: не позволило состояние здоровья.
Мария Павловна на встрече нового года
у Пешковых в Олеизе тоже не была: не
хотела оставить больного брата встречать
новый год одиноко...

Публикация и комментарии
И. ПРОНИНА.



А. М. Горький в 1901 году. Снимок сделан в Олеизе. Хранится в до-
ме-музее А. П. Чехова. Публикуется впервые.

38